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Astronomia ekstremalna

Widzialem niegdys w telewizji, przy prasowaniu, kilka programéw przyrodniczych
pokazujacych, na przyktad, jak najdluzszy waz dorzecza Zambezi konkuruje o zer

z najdtuzszym tegoz dorzecza krokodylem. Gdyby czytany przez lektorke tekst

nie zawieral tych hiperbol, zerkajac zza gory koszul na ekran przedstawiajacy lustro
wody, zaro$la i kilka klapnieé¢ gadzig paszcza, mégltbym sie pewnie nie zorientowaé, ze
mam do czynienia z wartym jakiejkolwiek uwagi zjawiskiem.

Dlatego miatem nieco watpliwosci, czy warto zabiera¢ sie za lekture ksiazki

Bryana Gaenslera Potega i piekno. Ekstremalne zjawiska we WszechSwiecie,

ktérej osia narracyjng jest przeglad obiektéw astronomicznych dajacych sie

opisa¢ przymiotnikami w stopniu najwyzszym: najgoretszych i najzimniejszych,
najjasniejszych i najciemniejszych, najszybszych i najwolniejszych, najwiekszych

i najmniejszych. Jednak lektura pierwszych rozdzialéw szybko watpliwosci te
rozproszyla, a potem bylo juz coraz lepiej. Méwigc krétko, trik Gaenslera polega
na tym, ze w opakowaniu sensacyjnych nowinek naukowych czytelnik otrzymuje solidna
porcje wspblczesnej astrofizyki, smakowita i zarazem zmuszajaca do zastanowienia.
Taka swada polaczona z kompetencja nie powinny dziwi¢ — autor jest wszak

na co dzien zawodowym astronomem, a niektére z opisywanych w ksigzce odkryé sa
jego wlasnymi dokonaniami.

W jakims lepszym Wszechswiecie réwnoleglym redaktor naukowy tomu zwrdécitby pewnie
uwage na to, ze ,sekstylion” to inna liczba po polsku i po angielsku, nie podobalyby mu sie tez
pewnie ,reakcje nuklearne”. W naszym — jest to mimo wszystko jedno z lepszych ttumaczen
ksiazki popularnonaukowej, jakie ostatnio czytatem.
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Zadanie M 1407 pochodzi z blogu T. Tao,
http://terrytao.wordpress.com/.

Redaguje Tomasz TKOCZ

M 1405. Dany jest tréjkat prostokatny ABC' o kacie prostym przy wierzchotku C.
Okrag o $rodku w punkcie A i promieniu AC' przecina bok AB w punkcie S.
Udowodnié, ze ten okrag przystaje do okregu opisanego na tréjkacie BC'S (rys. 1)
wtedy i tylko wtedy, gdy S jest srodkiem AB.

Rozwigzanie na str. 23

M 1406. Na planszy n X n zamalowano 2n punktéw. Udowodnié, ze dla pewnego
m > 1 mozna wskazaé¢ 2m zamalowanych punktéw ai,...,a2n, tak aby a1 i a2 byty
w tym samym wierszu, a2 i ag — w tej samej kolumnie, as i a4 znéw w tym samym
wierszu itd., agm—1 1 a2, W tym samym wierszu i wreszcie az.m, 1 a1 w tej samej
kolumnie (tak jak na rysunku 2).

Rozwigzanie na str. 3

M 1407. Jas, bedac na lotnisku, chce jak najszybciej przej$é¢ od punktu A

do punktu B (w linii prostej). Idzie z predkoscia v. Na swojej trasie ma odcinek, ktéry
pokonuje na ruchomej tadmie poruszajacej sie z predkoscia u (czyli Jas, idac po tasmie,
porusza si¢ z predkoscia v + u wzgledem ziemi). Ja$ ma jednak pewien zapas sil i moze
przez czas t biec z predkosdcia v’ > v. Czy powinien biec na ta$mie, czy poza nia?
(Zakladamy dla uproszczenia, ze tasma, jak i odcinek bez tasmy sa na tyle dtugie,

ze Ja$ nie jest w stanie pokonaé biegiem zadnego z nich w calosci.)

Rozwigzanie na str. 23

Przygotowal Andrzej MAJHOFER

F 845. Dwaj obserwatorzy wykonuja pomiary pola elektromagnetycznego. Pierwszy
z nich stwierdzil, ze natezenie pola elektrycznego wynosi E # 0, a indukcja
magnetyczna pola rowna jest zeru. Jakie natezenie pola elektrycznego zmierzy drugi
obserwator, poruszajacy sie wzgledem pierwszego z predkoscia v?

Wskazowka: Natezenie pola elektrycznego wytworzone przez jednorodnie natadowang,
plaszczyzne jest proporcjonalne do powierzchniowej gestosci tadunku o, a wektor
natezenia pola jest prostopadly do ptaszczyzny.

Rozwigzanie na str. 3

F 846. Strumien niescisliwej cieczy o gestosci p obraca wirnik turbiny. Jaka
maksymalna moc moze by¢ przekazana wirnikowi? Przed wirnikiem, z dala od niego,
ciecz porusza sie z predkoscig v prostopadle do plaszczyzny wirnika. Kazda z topat
wirnika zakresla podczas pelnego obrotu powierzchnie S. Przyjmij, ze wirnik jest
cienki, a jego masa jest bardzo mata.

Rozwigzanie na str. 8
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